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Allianz für eine vernünftige Drohnenregulierung 
 

Auswertung der Umfrage zur Relevanz der professionellen Operateure, durchgeführt in der 

Zeitspanne vom 5. Dezember 2020 bis 10. Januar 2021. Mitgemacht haben 272 Unterneh-

men und Verwaltungen. 

 

Fragen und Antworten 
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1 In welcher Branche ist Ihr Unternehmen hauptsächlich tätig? .............................. 1 
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5 Wie viele Drohnen werden in Ihrem Unternehmen eingesetzt? ............................ 4 

6 Wie viele Mitarbeiter sind als Pilotinnen/Piloten in Ihrem Drohnenbusiness tätig? ... 6 
7 Wie relevant ist das Drohnenbusiness für Ihren Betrieb wirtschaftlich gesehen? .... 7 
8 Wo sehen Sie den grössten limitierenden Faktor im Einsatz der Drohnen? ............ 7 
9 Wie stark würde die neue Drohnenregulierung ihr Business einschränken? ............ 8 
 

  

  

1 In welcher Branche ist Ihr Unternehmen hauptsächlich tätig? 

 
Total 272 Antworten 

Vermessung/GIS/Raumplanung 33%

Foto-/Video-Produktion 32%

anderer Bereich 10%

Bau 7%

Ingenieurwesen 7%

Landwirtschaft 3%

Behörde/Amt 
(öffentliche Hand) 3%

Architektur 2%

Blaulichtorganisation 
(Feuerwehr, Polizei, etc.) 2%

Sicherheit 1%

Branche
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5.1 Multicopter ................................................................................................... 4 
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1.1 Aufteilung Unternehmen/Verwaltung/… 

 
Total 272 

2 In welchem Fachgebiet setzt Ihr Unternehmen die Drohnen ein? 

 
Total 610 Nennungen 

  

Unternehmen 86%

Privat 6%

Verwaltung 5% Verein 2% Hochschule 1%

Aufteilung Art

Fotografie 27.2%

Vermessung/GIS 22.6%

Inspektion 16.7%

Film-Produktion 15.6%

Überwachung 7.7%

Anderes Fachgebiet 5.7%

Rettungswesen 3.8% Logistik 0.3% Meteorologie 0.3%

Fachgebiet
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3 In welchen Zonen fliegen Sie mit Ihren Drohnen? 

Häufigkeit gewichtet nach Wichtigkeit 

 
Summe der Punkte (nicht = 0 Punkte, wenig = 1 Punkt, häufig = 2 Punkte, sehr häufig = 3 

Punkte) 

Maximum = 816 Punkte (272 Antworten, maximal 3 Punkte pro Zone) 

 

4 Auf welcher Flughöhe fliegen Sie mit Ihren Drohnen? 

4.1 Häufigkeit gewichtet nach Wichtigkeit 

 
Summe der Punkte (nicht = 0 Punkte, wenig = 1 Punkt, häufig = 2 Punkte, sehr häufig = 3 

Punkte) 

Maximum = 816 Punkte (272 Antworten, maximal 3 Punkte pro Abschnitt) 
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Infrastrukturanlagen

Alpen/Berge
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4.2 Aufteilung Flughöhe 

 
Summe der Punkte (vgl. 4.1) 

5 Wie viele Drohnen werden in Ihrem Unternehmen eingesetzt? 

5.1 Multicopter 

 
 

  
Total werden 672 Multikopter in 263 Unternehmen eingesetzt. 

unter 120 m…

über 120 m
27%

Flughöhe

1
39%

2
32%

3
11%

4
7%

5
3%

6 oder mehr
8%

Anzahl Multikopter pro Unternehmen

kleiner 1 
Meter
87%

grösser 1 
Meter
13%

Grösse Multikopter
unter 250 g

10%

250 - 899 g
33%900 - 3999 g

44%

4 - 25 kg
12%

über 25 kg
1%

Gewicht Multikopter
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5.2 Flächenflieger 

 
 

  
Total werden 111 Flächenflieger in 77 Unternehmen eingesetzt. 

 

1
73%

2
18%

3
5%

4 oder mehr
4%

Anzahl Flächenflieger pro Unternehmen

kleiner 1 
Meter
52%

grösser 1 
Meter
48%

Grösse Flächenflieger
unter 250 g

0%

250 - 899 g
31%

900 - 3999 g
57%

4 - 25 kg
12%

über 25 kg
0%

Gewicht Flächenflieger
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5.3 Zusatzauswertung: 

 

6 Wie viele Mitarbeiter sind als Pilotinnen/Piloten in Ihrem Drohnenbusiness tä-

tig? 

 
In den 272 Unternehmen sind insgesamt 795 Pilotinnen/Piloten im Einsatz. 

 

    

nur Multikopter
195
72%

nur Flächenflieger
9

3%

beides
68

25%

Systeme im Einsatz

1
43%

2
25%

3
18%

4
4%

5
4%

6 oder mehr
6%

Anzahl Pilotinnen/Piloten pro Unternehmen
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7 Wie relevant ist das Drohnenbusiness für Ihren Betrieb wirtschaftlich gesehen? 

 
Total 272 Antworten 

 

8 Wo sehen Sie den grössten limitierenden Faktor im Einsatz der Drohnen? 

 
Total 675 Nennungen 

 

 

sehr hoch 28%

hoch 25%

mittel 26%

niedrig 16%

keine Relevanz 5%

Relevanz

Neue Regulierungen 32.9%

Wetterbedingungen
25.0%

Soziale Akzeptanz 16.3%

Bisherige 
Regulierungen 7.4%

Kompetente Piloten 5.6%

Einsatzmöglichkeiten 4.1%

Risiko eines Unfalls 3.0%

Datenverarbeitung 1.8%
Technische Unzuverlässigkeit 

der Drohne 1.5%
Technisches Know-How 1.3%

Sensorik 1.0%

limitierende Faktoren
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9 Wie stark würde die neue Drohnenregulierung ihr Business einschränken? 

 
Total 272 Antworten 
 

die Drohnendienstleistung 
ist gegroundet 12%

sehr starke 
Einschränkung 26%

stark 29%

mittel 24%

wenig 7%
keine Relevanz 2%

Einschränkung


